



凝聚力量，向着梦想进发

全国政协十三届四次会议闭幕侧记

3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。这是闭幕会后，委员们走出人民大会堂。
新华社记者金良快摄

言……犹如一扇扇窗口，让世界看到中国人民团结一心、追逐梦想的昂扬姿态。

下午3时许，闭幕会开始。习近平等党和国家领导人出席。

万人大礼堂内，气氛热烈。

关于政协常委会工作报告的决议、关于提案工作报告的决议、提案审查情况报告、大会政治决议……穹顶璀璨灯光下，委员们郑重按下表决器。

筑牢重要阵地，毫不动摇坚持和加强中国共产党的领导；

“巩固重要平台，切实用党的创新理论夯实共同思想政治基础”；

“畅通重要渠道，广泛汇聚奋进新征程的合力”；

……

全国政协主席汪洋的讲话，在会场激起阵阵掌声。

新的历史交汇点上召开的政协大会，注定意义非凡。

“提高农民科技文化素质，推动乡村人才振兴，是‘十四五’规划纲要草案中的明确要求。我们将努力培养更多本土人才，为未来发展提供支撑。”从摆脱贫困走上乡村振兴的康庄大道，贵州省盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬委员目标

明确。

走出会场，委员们意气风发。

“加强履职能力，更好服务国家治理体系和治理能力现代化”；

“更好把报国之志、为民之心和履职之能结合起来，在新征程中展现政协委员新担当”；

……

新征程的号角已经吹响。踏着春天的节拍，带着丰硕的成果，团结一心，凝聚力量，向着梦想进发。

（记者姜琳、郑明达、胡晓）

新华社北京3月10日电

历史交汇点上的奋进足音

2021年全国人代会“代表通道”回眸

了我国自主研制的某型空降轮式装甲车……”空降兵某营政治教导员余海龙代表话语坚定，“我们钢多了，气更多，骨头更硬，敢打必胜的战斗精神更强，信心底气也更足。”

内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲代表则见证了“小土豆变成金豆豆”的致富故事。“现在，全市一年可以生产马铃薯原种5亿多粒，不仅实现自给自足，还能销往全国各地，年收入可以达到1.5亿元。”

“我们馆实现全年365天免费开放，一年可以举办100多场群众文化活动。”云南省丽江市文化馆副馆长范永贞代表，为文化馆从一无馆舍、二无工作经费一路发展为国家一级馆而欢欣雀跃。

中国知识产权法律的“四梁八柱”牢牢架起、莫高窟逐步恢复了昔日光辉……来自各行各业基层代表的“捷报”，成为“代表通道”上动听的旋律，催人奋进。

澎湃的奋进力量

今年人代会上，一位人大代表的“缺席”令人动容——他就是舍己救人不幸牺牲的“帕米尔雄鹰”拉齐尼·巴依卡。

拉齐尼已逝去，他的同伴——来自新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州的木沙江·努尔墩代表来了。聚光灯下，他吐露着对拉齐尼的缅怀和对未来的期盼。

“你没有实现的愿望，我们一定帮你完成。”“帕米尔雄鹰”永远翱翔在祖国的蓝天。

不凡的发展成就

过去的一年，在新中国历史上极不平凡。“代表通道”上，回顾起抗击新冠肺炎疫情的日日夜夜，“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士张伯礼代表不禁泪涌。

他感慨道，在去年武汉抗疫队伍中，“80后”是主体，“90后”是先锋，“00后”是新锐，他们在抗疫中奋勇直前、勇于奉献，经历了大疫考验。“默默无闻为抗疫作出贡献的都是最可爱的人！”

“2020年5月，我们部队正式列装

天！”木沙江动情地说。

走过千山万水，仍需跋山涉水。征途漫漫，惟有奋斗。

百米通道上，人大代表分享起自己的追梦故事：环卫工作者张金海代表爱琢磨公厕节水、“95后”建筑工人邹彬代表砌墙砌出了技能冠军、“工匠”齐嵩宇代表在生产一线潜心钻研……

“用十足的韧性接受挑战，用十足的耐心追求极致”“为国出征，吃再多苦，我也不怕”“‘工匠精神’就是一种精益求精、无私奉献、勇于创新的精神”……一句句肺腑之言，尽显百姓生活之奋斗点滴、国家发展之波澜壮阔。

奋进的力量如何凝聚？英雄的故事如何续写？人大代表畅谈所思所想，传递着对攻坚克难、砥砺前行的决心与信心。

在袁晶看来，作为青年人，一定要在党的历史当中汲取奋进的力量，学习革命前辈牺牲小我、完成大我的奉献精神。要把报效祖国、服务社会作为实现自己人生价值的目标和追求。

“哪里需要、哪里危急，我们就奋斗在哪里。”余海龙追忆起战友们的生命守护大堤、汶川地震后空降救援的英勇事迹说，忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲，是党和军队红色基因的传承，激励着一代代官兵不辱使命、不懈奋斗。

“新时代是传承英雄精神的伟大时代。我们以生活在这样的伟大时代而自豪。”余海龙说。

赤忱的履职故事

激荡的“基层好声音”背后，凝聚着人大代表积极建言献策、认真履职尽责的扎实行动。

杨震生代表，唐山大地震后2小时出生。像他的名字一样，杨震生笃定地把自己的事业倾注在震后重生上。如今，作为唐山市截瘫疗养院的院长，为了让震后截瘫康复者重塑人生，在他带领下，疗养院做到无障碍设施全覆盖，还精心搭配饮食以护理康复者的老年病问题。

“45年过去了，在党和政府的关怀下，在抗震精神的鼓舞下，在疗养院全体工作人员的爱心呵护下，在院截瘫康复者用乐观向上的幸福人生书写了大爱奇迹。”杨震生说。

青海省门源县教育局教研室副主任孔庆菊代表，为了家乡因贫辍学的儿童四处奔走、多方呼吁。如今，孩子们陆续“飞”出大山深造，还回乡就业、创业，她的家乡再也不是“那个遥远的地方”了。

让“工匠精神”为“中国智造”转型保驾护航、提升全国300万环卫工人的获得感、勉励农民工向新型产业技术工人转型、不断完善山地紧急医学救援体系……面向未来，人大代表的建议，不仅牵系百姓身边事，更关乎家国紧要事。

“站在新生活、新奋斗的起点上，好花正红。”人大代表的心声和期盼，宛如铿锵的奋进足音，回响在人民的殿堂。

（记者齐中熙、孙奕、范思翔、伍岳）

新华社北京3月10日电

两会 数说中国

数字，蕴藏中国式民主的“密码”。透过全国人大常委会工作报告、全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告，让我们从几组关键数据进行“解码”。

【473件代表议案、约9000件建议等，5913件提案，集民智、凝共识】

“代表的职责很重要，就得为民代言、为民发声！”湖南怀化靖州苗族侗族自治县靖隆养殖专业合作社理事长朱登云代表说。

包括朱登云在内的约2900名全国人大代表，从四面八方走进人民大会堂，把百姓声音带进最高国家权力机关，代表人民行使庄严的权力。

截至到3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案473件。此外，日前收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约9000件。

代表议案和建议得到认真办理，切实推动解决问题。十三届全国人大三次会议以来，506件代表议案全部审议完毕，9180件建议交由194家承办单位办理并答复。

全国政协委员，则由各方面郑重协商产生，代表各界群众参与国是、履行职责。以提案的形式参与民主监督、参政议政，是委员履职的重要方式。

全国政协十三届四次会议收到提案5913件，经审查，立案的提案4940件，转为意见和建议的提案846件。

全国政协十三届三次会议收到提案5974件，立案5044件，许多意见建议在推动政府实际工作中发挥了积极作用。仅疫情防控工作方面，就有289条提案意见被采纳。

【制定、修订法律22件，保障你的权利】

制定法律9件，修改法律13件，作出有关法律问题和重大问题的决定8件，正在审议的法律案23件。过去10个月，十三届全国人大常委会的立法“成绩单”兼具力度和温度，守护岁月静好，护航国家长治久安。

从出台全面禁食野生动物的决定，到刑责年龄底线降至12周岁；从通过长江保护法守护一江清水，到冒名顶替上大学“入刑”；从反食品浪费法草案治理“舌尖上的浪费”，到修法明确国家推行生活垃圾分类制度……

全国人大常委会通过立法和修法，解决人民群众反映强烈的突出问题，积极回应人民群众新要求、新期待。

湖南省湘西民族职业技术学院副教授段江涛代表说：“一系列立法工作高效务实，彰显了中国民主法治的独特优势。群众最关心、最期盼的问题，通过法治方式逐一得到解决，也让我更深刻体会到不负重托、履职为民的含义。”

良法安邦。从公共卫生、国家安全，到现代化经济体系、民生保障，全国人大常委会工作报告透露新一年立法“发力点”，民主中国的未来更加值得期待。

【听取审议35个报告，开展专题调研6项】

监督权是全国人大常委会的一项重要职权。

全国人大常委会工作报告显示，十三届全国人大三次会议以来，全国人大常委会听取审议35个报告，检查1个决定和6部法律实施情况，进行专题询问2次，开展专题调研6项，作出决议1项。人大监督这一“利器”用得更好、效果也更显著。

围绕预算决算、审计和国有资产管理开展监督，管好“国家账本”，看好政府“钱袋子”；

聚焦土壤污染防治、慈善事业健康发展、公共文化服务保障等，通过监督法律落实情况促进民生社会事业发展，增进人民福祉；

首次听取审议国家监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告，迈出监督工作新步伐；

开展专题调研，形成22份高质量的调研报告，为“十四五”规划纲要编制“支招”……

“人大监督并不是为了监督而监督，而是寓支持于监督之中，最终目的是服务国计民生。”上海市人大常委会副主任陈靖代表说。

【网络学院点播83万次，网上书院浏览超110万人次】

今年两会的数据显示，通过学习进一步筑牢思想根基、提高参政议政水平，也是代表和委员们的一项重要工作。

全国人大创建网络学院，为代表和各级人大提供了学习培训的新途径。截至目前培训课程总点播量达到83万次。

“网络学院里既有涉及人大制度本身的专业知识，又涵盖生态文明建设、民法典等多个领域。”重庆璞雨为科技创新中心有限公司执行董事高钰代表说。

全国政协深入开展委员读书活动，开设47个主题读书群；网上书院在线浏览超110万人次；通过新媒体等面向社会推出民法典系列专栏，点击量达6000万。

“广泛阅读、探讨争鸣，在这个过程中，自己的履职能力得到了提高。”中国联通集团产品中心总经理张云勇委员说，大家碰撞的思想火花，还可能成为来年的提案或调研议题。

（记者姜琳、熊丰、刘良恒）新华社北京3月10日电

这些数字里，藏有中国式民主的「密码」